

纪念中国人民解放军建军80周年

2007年7月3日 星期二

八一
1927-2007

南昌起义前，伯伯没对七妈吐露半句

——周恩来总理侄女周秉德回忆和伯伯在一起的日子

本报特派记者 张黎明 宋宁华

北京西便门一处老式公房，沿着楼梯拾级而上，就到了周恩来侄女周秉德的住所。

“伯伯离开我们已经30多年了，但想起和他一起生活的日子，好像昨天。”客厅里，一抬头正对着的是周恩来总理的大照片，双眼炯炯有神，剑眉微蹙，仿佛仍在为共和国忧心思虑。

周秉德的卧室里，相框里镶嵌的都是伯父周恩来、伯母邓颖超的照片。她的心头，更时时有他们的影子。



▲ 周秉德近影 张黎明 摄
► 周秉德和伯伯周恩来在一起
(资料照片)



1.

伯伯临走说：「过几天你看报纸吧……」

周秉德今年70岁，精神矍铄，说一口标准的普通话。为记者采访，她早就亲手准备好了茶水，十分随和。

“伯父在家排行老七，所以我称呼周总理为‘伯伯’，称邓颖超为‘七妈’。”周秉德说。对于和总理有关的采访，她一般都谢绝，“因为伯父和七妈生前最不喜欢亲朋打他们的牌子，宣扬和他们的关系。”但记者反复劝说，和总理共度的日子不但是她个人的宝贵人生经历，她接受到的言传身教更是全民族的精神财富，应该说出来让更多的人了解、缅怀、继承总理的品质和修养。周秉德这才应允。

采访从80年前的南昌起义说起。“南昌起义在我出生前10年发生，我不可能有什么直接的记忆。但从七妈那里，我听到过当年风云的片段讲述，又看了一些有关的回忆文章，感到惊心动魄。”

“南昌起义前夕，伯伯整理了几件随身衣物，只对七妈说自己要出去几天。‘过几天你看报纸吧，如果成功就成功，不成功我可能就回不来了。’他语气十分平静。”周秉德说，周恩来严格遵守组织纪律，不能说的一概不说，哪怕是对自己最信任的亲人。

“是伯父提出要举行南昌起义，并担任了起义的前敌委员会书记。八一南昌起义，是中国共产党直接领导的带有全局意义的一次武装暴动，它打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，真是了不起！”说到周恩来的军事才能，周秉德连讲了几个“了不起”。以后，无论在“四一二”反革命政变时，还是在长征、抗日战争和解放战争中，他卓越的军事指挥才能都发挥了很大作用。



南昌起义回眸

2.

伯伯和七妈把“一辈子的遗憾”深埋心里

“为了革命，伯伯和七妈抛头颅洒热血从不犹豫，但他们的一生也有一大遗憾，虽然他们几乎从来不提，只是把这个遗憾深深埋在心里。”周秉德说，“在血雨腥风的日子里，伯伯和七妈志同道合、相濡以沫，几乎从来不起争执，但有一次，伯父却对着七妈大发雷霆。”

1925年，周恩来和邓颖超喜结连理。近一年后，邓颖超第一次怀孕了。那时正是艰难时期，邓颖超觉得并不是生育孩子的合适时机，担心影响革命工作，没有告诉丈夫就流了产。“没想到平时儒雅的伯伯知道后大发脾气，责怪七妈怎能不经过他同意，就作这样的决定？”

为什么要把培育下一代和革命对立起来呢？”

看到丈夫如此激动，邓颖超才意识到自己的轻率。所以，当她第二次怀孕后，十分小心地保胎，给腹中的婴儿尽可能多一些营养。可临产时，由于胎儿长得太大，3天3夜也生不下来。那时的医疗技术不先进，没法剖腹产，德国医院的医生只能用产钳把孩子夹出来，却把孩子的头夹坏了，就此夭折。这时候，“四一二”反革命政变已经发生，一片白色恐怖，组织上派人到医院通知邓颖超尽快转移。

“医生护士早就看出七妈不是普通人，而且为人很好。即使手术

失败，她强忍着丧子之痛，对他们没有一句责备。所以当七妈请求帮助转移时，他们马上答应，先把她藏到医院后院。她刚刚被转移出病房，军阀就来搜查了，侥幸逃过一劫。”

此地不宜久留，在医生帮助下，邓颖超在军警眼皮底下打扮成护士出走，后乘船经香港到上海。她没出月子就一路提心吊胆奔波，得不到休息，累得连黄水都吐出来了。后来到医院检查，医生告诉她一个坏消息：因为产期劳累过度，她无法再生育了。“这成了伯伯和七妈一辈子的遗憾！那时候七妈才23岁。”周秉德说到这里，无限惋惜。

3.

我12岁住进中南海背后有一段故事

失去了自己的孩子，周恩来忍不住内心悲痛，把一腔热情投入到革命工作中，把关爱给了更多的“孩子”。他多次代表组织想方设法四处寻找革命烈士的遗孤，把他们安排到安全的地方，给予生活关怀和培养教育，有的还被送到苏联留学。

“伯伯虽然总在忙碌，但不忘关心我们这些小辈的日常生活。”1949

年，周秉德12岁那年住进了中南海西花厅。“不少人好奇地问我，住进中南海一定很幸福很激动吧？”

周秉德说，这表面看起来的“美事”背后有一段故事。1949年，她的父亲从华北革命大学毕业，重新参加工作，被分配到钢铁工业局。“伯伯知道此事，特地给弟弟的领导‘打招呼’：一定要给他职位尽

量低，工资尽量少，因为他是我的弟弟。”周秉德的父亲由此当了仓库管理科长。

在那个年代，一切待遇都是按职工种、级别定的，因为级别低，分配的房子十分狭小，一家6口人根本没法住在一起。“于是，伯伯让我和大弟弟大妹妹搬到西花厅居住，3个孩子一间房，并不宽敞。”

4.

伯伯给我说他年轻时候的择偶标准

住在了中南海，周秉德并没有太多机会见到伯伯，“他实在太忙了！但我有什么事，他总是记在心里，而且给我关键性的指导。”

1952年，周秉德初中毕业前，面临长大后的职业选择。那时候，她看了一部苏联电影《乡村女教师》，被女主人公瓦尔瓦娜感动，觉得当一名乡村小学老师十分神圣，想不考高中，报名上师范学校。

她的想法遭到母亲的反对，认为她不该放弃升的机会，应该继续读完高中，将来再当老师不迟。她又和伯伯、七妈说，他们认为周秉德的想法很好，“党和国家的需

要就该是第一志愿。”在他们的鼓励下，周秉德报考了北京师范学校，毕业后被分配到北京东郊小学，实现了当乡村女教师的梦想。

对于侄女的终身大事，周恩来也一直挂在心里。“在我谈恋爱初期，伯伯对我说了自己年轻时候的择偶标准。”由此，周秉德知道了为什么潇洒英俊的伯伯，当年要热烈追求长相并不出众的七妈，虽然他也有过漂亮的女友，但发现人生理想不同便断然放弃了。在他看来，选择终身伴侣，首要标准应是志同道合、经得起革命艰难险阻的战友。周秉德由此体会到，爱情除了甜美

外，还应有更深更丰富的内涵。

27岁那年，周秉德和沈钧儒的长孙沈入骅结合，“伯伯十分高兴，一回头，指着客厅东厅暖气架上的大镜框说，‘秉德，把这张照片拿去，算伯伯给你们的结婚礼物吧！’”周秉德喜出望外，这是邓颖超在庐山拍的一张风景照：含鄱口青山之巅，飘动的白云间若隐若现两个翘角凉亭……因为抓拍到位，画面十分有神。周总理特别喜欢，特地请人放大配上镜框。

从此，无论周秉德搬过多少次家，这张照片一直悬挂在她的床头，至今她的卧室里仍是挂着伯伯送的结婚礼物。

5.

我一个人喝风比那么多群众喝风好

去年是周总理去世30周年。9月，周秉德和弟弟妹妹们接到邢台日报社邀请，到邢台参加报庆。“我们都去了，因为那里是伯伯去过的地方。1966年邢台大地震，伯伯在第一时间赶赴灾区，看望受苦的老百姓。”

周秉德看到，时隔40多年，邢台的老百姓仍以各种方式纪念着总理。在总理当初讲话的地方，搭起了凉亭，每年都举办纪念活动，所以连孩子也知道总理曾经将关怀送到这里。

当年的老支书包着白头巾，说起总理很动情，手指着凉亭讲：“总理就是在这里对我们说话的。大地震后，乡亲们都绝望，觉得没法活下去了，有的人已经打算收拾包裹、背井离家要饭去了。没想到才没过几天，总理就乘直升飞机来了。

不但带来救灾的帐篷、食品，还给乡亲们吃了‘定心丸’，动员大家自力更生、安心生产、重建家园。”老支书清楚地记得，那天寒风大，总理讲话时看到群众正对着风口，立即走到群众背后说话，让大伙儿换个方向，背对风口，有干部劝阻，总理马上拒绝，“我一个人喝风比那么多群众喝风好”。“这就是咱们的总理，心里揣着咱百姓的好总理！”老支书激动地说。

“伯伯离开这么多年，仍有那么多人为他悲痛、为他惋惜。他留下遗嘱，死后将骨灰撒进大海，是中国历史上第一个提出死后不留骨灰的人。生时鞠躬尽瘁，奉献完转身就走！”说到这里，周秉德红了眼眶。

这时，记者体会到了周秉德不愿意接受采访的另一层原因，对关心呵护她的伯伯，对全国人民敬仰的好总理，每回忆一次，于她都是煎熬和折磨！我们就此结束了采访，并祝福她晚年幸福。